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1. Determinare, se esistono, tutte le soluzioni dei seguenti sistemi di equazioni
lineari, usando il metodo Gauss-Jordan:

(a)

 x + 2y + z = 1
3x + 2y + 5z = 1
y = 1

(b)

 3y + z = 1
2x + 6y = 4
x− z = 1

(c)

 2y + 2z = 3
x + z = 1
2x + 2y + 4z = 2

(d)

 x + z + 2w = 0
2x + 3y + z = 1
3x + 3y + z + 3w = 1

2. Mostrare che l’insieme dei polinomi K[X] a coefficienti in un campo K è
un K-spazio vettoriale che non possiede una base finita. Sia Πn l’insieme
dei polinomi di grado ≤ n: mostrare che è un sottospazio vettoriale di
K[X] e trovarne la dimensione.

3. Mostrare che i seguenti insiemi sono spazi vettoriali su Q:

(a) Il campo dei razionali gaussiani Q(i) = {a + ib; a, b ∈ Q}
(b) Il campo dei numeri reali R

Mostrare poi che Q(i) ha dimensione 2 mentre R non ha una base finita.

4. Dire quali dei seguenti sottoinsiemi di R3 sono suoi sottospazi vettoriali:

(a) {(x, y, z) : x + y + z = 0}
(b) {(x, y, z) : x + y + z = 1}
(c) {(x, y, z) : x2 + y2 = 0}
(d) {(x, y, z) : x2 + y2 = 1}

(e) {(x, y, z) : 3y− z = 0, x + 2z =
0}

(f) {(x, y, z) : x = 0} ∪ {(x, y, z) :
z = 0}

5. Stabilire se i seguenti insiemi di vettori generano l’intero spazio R3, se
sono linearmente dipendenti o indipendenti e se ne costituiscono una base.
Se sono dipendenti, scrivere uno di questi come combinazione lineare degli
altri. Se possibile, trovare una combinazione lineare che dia come risultato
(1, 1, 1).

(a) v1 = (2,−1, 1), v2 = (2,−2, 1), v3 = (3, 0, 1)
(b) v1 = (1, 1, 1), v2 = (2, 0, 6), v3 = (2, 3, 0)
(c) v1 = (1, 1, 0), v2 = (0, 2, 1), v3 = (3, 0, 2), v4 = (1, 4, 2)
(d) v1 = (3, 2, 9), v2 = (1, 3, 5)


